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LUDGER BRUNING

Kompetenzorientiert unterrichten
durch kooperatives Lernen

Einfiihrung ins Methodenrepertoire und Anwendungsbeispiele

In diesem Beitrag werden Wege aufgezeigt, wie mit kooperativem Lernen unterschiedliche
Schwierigkeitsgrade im Geographieunterricht erfolgreich realisiert werden kénnen.

anche Lehrer, die sich dem kooperativen

Lernen zuwenden, aufern anfinglich, dass

Fragend-entwickelnder Kooperatives sia den Eindruck haben, nicht 5o in die Tie-
Unterricht Lernen fe* gehen zu kénnen, wie sie es gewohnt

sind. Wie ist dieser Eindruck zu erkliren?

R ; Wenden wir uns zundchst der in Deutschland iblichen Unter-
Aulgabe 1{AF 1) Aufgabe 1 (AF 1) scheidung von Anforderungsbereichen zu. Sie ist inzwischen
3 ¥ in allen Schulformen und Schulstufen eingefithrt und Grund-
Btk ‘l B i :f:n]z]]ll er; I;::;flsta nderhebungen, Abschlussprilfungen und
4‘ r + Der Anforderungsbereich | umfasst dis Erarbeitung und
Prasentation und Gesprach Kooperation Reproduktion von Wissen.
= Anspruchsvoller wird der Unterricht im Anforderungs-
* + bereich 2. Denn jetzt sind die Schiler aufgefordert, vorhan-
Prisentation und Gesprich denes Wissen zu recrganisieren oder zu analysieren.
1 » Als der anspruchsvollste Bereich gilt der Anforderungs-
fragend- ' bereich 3. Unterricht in diesem Bereich regt die Schiiler
entwickelndes fwfgabe 2 (AF 2} zur Reflexion. Problemlésung und Beurteilung an.
Unterrichtsgesprich, ;s :
in dem die Schiller Mit der Unterscheidung der Anforderungsbersiche kimnen
durch den Lehrer auf Einzelarheit

AF 7 ader AF 3 die verschiedenen Schwierigheitsgrade in einer Aufgabenstel-
lung bestimmt werden, Wenn Unterrichtende also davon spre-
chen, mit den Schillern .in dis Tiefe” zu gehen, dann ist damit
in der Regel eine thematische Auseinandersetzung in allen
) drei Anforderungshereichen gemeint.

gelenkt werden +

Kooperation

Prasentation und Gesprich

Y

Aufgabe 3 [AF 3)
e Im fragend-entwickelnden Unterricht wird in der Regel eine

Aufgabe von den Schiilern bearbeitet und anschlisfend fin-
[} det ein Unterrichtsgesprdch statt, das in weiten Teilen vom
Lehrer bestimmt wird! Dieses Unterrichtsgesprach basiert
auf dem zuvor erarbeiteten Wissen. Die Schiler stellen dabai
zunichst ihre Ergebnisse vor und werden ggf. durch die Mit
schiiler erginzt oder vom Lehrer korrigiert. Micht salten geht
es dabei um die Aneignung von Wissen, sodass sich das Unter-
richtsgesprich fundchst im Anforderungsbereich 1 bewegl,
Im Klassengesprich lenkt der Lehrer dann durch seine Fra-
gen [vgl Wahl 2004, 5.13) den Blick der Schiller auf Probleme
Abb, 1: Dramaturgie von Unterricht im Vergleich aus den Anforderungsbereichen 2 oder 3 (vgl. Abb.1). Der
[AF = Anferderungshereich]. Entwurf: L. Brining Unterricht gewinnt jetzt bei gut formulierten Fragen an

Das Anforderungsniveau im
fragend-entwickelnden Unterricht

Zusammentassung und Zusammenfassung und
Sicherung Sicherung
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Tiefgang™ und es enlsteht der Eindruck, vom Niveau her

die Anforderungsstufe drei erreicht zu haben. Das ist auch

hinsichtlich des thematisierten Anforderungsniveaus zu-
treffend. Dennoch wirft diese, den Unterricht immer noch

dominierende Unterrichtsform (vgl. Gotz u.a. 2003, 5. 342 1)

mehrere Fragen auf:

» Haben die Schillerinnen und Schiiler dieses Niveau wirk-
lich kognitiv erreicht pder hat es am Ende der Lehrer
durch seine Beitrige vorgegeben und vielleicht in Form
eines Tafelbildes gesichert, was von vielen nicht wirklich
yverstanden wurda?

» Haben sich alle Schiller aktiv mit den Fragen des Anforde-
rungsniveaus zwei und drei auseinandergesetzt oder wur-
de das Gesprich nur mit einigen Schilern gefihrt?

» Konnen die Schiller auch selbststindiz Fragestellungen
auf den Anforderungsstufen 2 und 3 bearbeiten oder band-
tigen sie sowohl das Wissen der ganzen Klasse als auch die
Steusrung durch den Lahrer? Denn in der Regel haben die
Schiler zu dem Ganzen nur jeweils wenige Beitrdge gelie-
fert. Wie aber sollen sie dieselbe Leistung so selbststindig
erbringen?

Das Anforderungsniveau im
kooperativen Unterricht

Die Methodik des kooperativen Lernens begegnet den zum
Ausdruck gebrachten Schwierigkeiten. Grundsdtzlich kann je-
der Anforderungsberzich beim kooperativen Lernen realisiert
warden. Dabei muss dem Lehrer bereits zu Beginn des Unter-
richts klar sein, welche kognitiven Anforderungen die Schii-
ler hewaltigen sollen. Diese Anforderungen miissen dann in
die Aufgabenstellungen einflieBan.? Mithilfe des kooperativen

Dreischritts Denken-AustauschenVorstellen® (vgl Beitrag
Bahr) kinnen die Aufgaben dann von den Schillern bearbeitet
werden (Abb, 1), Die Schiler bekommen zunichst eine Aufga-
be auf Reproduktionsniveau. Das Ergebnis der Aufgabe wird
mit Mitschiilern verglichen und in der Gruppe oder mit einem
Partner besprochen. Dem schlieft sich eine Prasentation der
Ergebnisse [ggf. mit kurzem Klassengesprich und Sicherung)
an, Erst jetzt bearbeiten die Schiiler die zweite Aufgabe aus
dem ndchst hiheren Anforderungsbereich. Dazu wird wisder
der Dreischritt durchlaufen. Und auch die Aufgabe im Anfor-
derungsbereich 3 wird erneut im Dreischritt bewiltigt, In die-
sem im Grunde recht simplen Vorgehen ndhern sich alle Schii-
ler schrittweise dem angestrebten Anspruchsniveau.

Im Unterschied zum fragend-entwickelnden Unterricht
sorgt dieses Vorgehen fiir eine hohe mentale Aktivierung al-
ler Schiiler. Gleichzeitig ist das Erreichen der Lernziele nicht
abhingig von der Fragetechnik des Unterrichtenden, sondern
fithrt alle Schiller dahin, selber die Anforderungsbersiche zu
durchschreiten. [m fragend-entwickelnden Unterricht ist den
meisten Schiilern oft nicht bewusst, wie sie eigentlich zu den
Ergebnissen gekommen sind. Wahl (20046, 5. 13] betont daher,
dass der logisch-stringente Charakter der Wissensvermittlung
verloren geht. Das hier vorgeschlagens Vorgehen verlangt
hingegen, dass jeder Unterrichtende den Unterricht vom Endea
her plant. Welche Anforderungsbereiche sollen die Schiiler
erreichen? Welche Schritte und Aufgaben sind dazu notwen-
dig? Wer diese Fragen in der skizzierten Weise im Unterricht
umsetzt, der ermdglicht seinen Schiilern, Lern- und Problem:
|Gseprozesse bewusst und selbststandig zu durchlaufen. Diese
veranderte Unterrichtsdramaturgie ist nach meiner Einschat-
zung auch die Erkldrung fiir die eingangs geschilderten Rilck-
meldungen, dass der Unterricht im Kooperativen Lernen an

Anforderungsbereiche

AFl

Methoden kooperativen Lernens Wissen

Erarbeitung und
Reproduktion von

AF2
Reorganisation,
Analyse, Anwen-
dung von Wissen

AF3

Transfer van Wissen,
Reflexion und
Beurteilung

Gruppenturnier

Gruppenrallye

Partnerpuzzle

Gruppenpuzzle

Wechselseitiges Lesen und Zusammenfassen

Reziprokes Lesen

b - - - e

Concept Attainment

Concept Formation

Grafisches Strukturieren

e - [

Strukturierte Kontroverse

Strukturierte Debatte

Kleingruppenprojekte

X

Lerntempaoduett

X

Gruppenanalyse

X

Abb. 2: Kooperative Methoden und ihr affiner Anforderungshereich
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Niveau verlieren kinnte, Denn wenn der Unterrichtende nicht
mehr im Unterrichtsgesprich das Anforderungsniveau hebt,
erlebt er den Wegfall des Gesprdchs zunichst als Verlust.

Neben der Maglichkeit, durch die Formulierung der Auf-
gaben mit einer entsprachenden Unterrichtsdramaturgie das
Miveau des Unterrichts zu leiten. gibt es beim kooperativen
Lernen einzelne Methoden, die gine Affinitit zu den einzel-
nen Anforderungsbersichen aufweisen (Abb, 2), Durch ihren
Einsatz im Unterricht ist das Anforderungsniveau des Unter-
richts gezielt anzusteusrn.

Methoden kooperativen Lernens

Mit dem Lerntempoduett selbststindig
.in die Tiefe gehen"

Beim Lerntempoduett handelt s sich um eine flexible Form
der Partnerarbeit (Briining/Saum 2006, 5, 68 {1, Abb.3). Jeder
Schiller bekommt eine Reihe von Aufgaben und kann diese
in seinem Tempo bearbeiten. Wer mit der ersten Aufgabe fer-
tig ist, kann mit dem Schiller zusammenarbeiten, der etwa
in demselben Tempo arbeitet, Anschlisfend wird die zweite
Anfegabe bearbeitet usw. S0 entsteht fiir keinen Schiiler Leer-
lauf. Dazu werden zunachst in oder zwel Aufgaben gestellt,

die dem Anforderungsbereich 1 zuzuordnen sind. Anschlie-
fend bearbeiten die Schiller jeweils Aufgaben auf dem An-
forderungshersich 2 bzw. 3 (vgl. Copy 5. 11). Das Lerntempo-
duett 1asst sich im Grunde mit jedem Schulbuch durchfithren.
Der Lehrer wihlt dazu die Materialien aus, formuliert ent-
sprechend den Anforderungsbereichen die Aufgsbenstel
lung und naotiert sie an der Tafel. Sofern die Methode einmal
bei den Schiilern eingefiihrt ist, wird sich sa ein sehr inten-
siver Lernprozess einstellen. In Aufgabe 5 des Beispiels wer-
den die Schiller aufgefordert, ihre Ergebnisse in einer Concept
Map {vel. Abb. &) zu sichern. Methoden- und Sachkompaten:z
Miefen so flir die Schiiler sichtbar zusammen.

Mit der Strukturierten Kontroverse
urteilen und bewerten

Bei der Strukturierten Kontroverse (vgl, Briining/Saum 2009,
5.43ff. Abb.5) geht es darum, bei einer Streitfrage nicht
direkt die eigene Meinung zu vertreten, sondern unvoreings-
nommen nacheinander gegensitzliche Standpunlkte einzuneh-
men und so im Perspektivwechsel Argumente fiir beide Seiten
kennen zu lernen. Erst dann erfolgt eine diskursive Auseinan-
dersetzung. Auf dieser Basis kiinnen die Schiiler dann ein aus-
gewogenes und begriindetes Urteil fallen. Dabei entwickeln

Bei der Methode handelt es sich um eine flexible Form der
Partnerarbeit.

Lernen in Einzelarbeit

L. Die Schiiler bearbeiten Aufgabe 1. Aufgabenstellung
lesen, zentrale Herausforderung identifizieren, Losungen
erarbeiten und notieren, auf die Partnerarbeit vor-
bereiten.

2. Wer die erste Aufgabe bearbeitet hat, der hebt den
Daumen,.

Lernen in Partnerarbeit

3. Zwei Schiiler, die etwa zur gleichen Zeit fertig werden,
arbeiten jetzt zusammen. Sie erklaren sich ihre Losungen
wechselseitig, vergleichen sie und suchen bei Wider-
spriichen nach Lésungen.

Lernen in Einzelarbeit

4. Die zweite Teilaufgabe wird bearbeitet (wie 1).

5. Wer damit fertig ist, signalisiert dies erneut durch
Aufstehen und Handzeichen (zwei Finger).

Lernen in Partnerarbeit
6. Mit einem neuen Partner werden die Ergebnisse zur
zweiten Teilaufgabe besprochen (wie 3).

Lernen in Einzelarbeit

7. Am Ende wenden sich die Schiiler vertiefenden Aufgaben
zu. Diese beziehen sich ausdriicklich auf die vorherigen
Aufgaben 1 und 2. Die Schiller kénnen hier in selbst
gewahlter Reihenfolge bis zum Ende der Lernzeit arbeiten
{le nach Aufgaben und Material ist es sinnvoll, weitere
Austauschphasen einzuplanen.).

Abb, 3: Methode: Lerntempoduett

8

Die Klasse sitzt an Gruppentischen zu vier Schiilern.

Phase der Einzelarbeit
Die Schiiler lesen still den ersten Abschnitt des Textes.

Phase der Kooperation

= Schiiler A stellt Fragen zum Inhalt des Textes und zu
schwierigen Textstellen. Die anderen Teammitglieder
beantworten die Fragen von Schiler A.

» Schiiler B formuliert eine Zusammenfassung des Text-
abschnitts. Jetzt iiberlegen die anderen Teammitglieder,
ob die Zusammenfassung gelungen ist oder ob noch
Ergénzungen oder Korrekturen notwendig sind, um die
Kernaussagen des Abschnittes zu erfassen.

= Schiiler C fordert zu Reflexionen ber den Text auf: Was
von dem haben die anderen schon einmal gehirt? Woran
werden sie erinnert? In welchem Zusammenhang steht
das mit dem Unterricht?"

= Schiiler D ,wagt” zum Abschluss eine Vorhersage dessen,
was der folgende Textabschnitt wohl bringen wird.

Phase der Einzelarbeit
Die Schiiler lesen still den nachsten Abschnitt des Textes,

Phase der Kooperation

Besprechung der Yorhersage von Schiiler D: Hat der zweite
Textabschnitt entsprechende Informationen geliefert?

Die Aufgaben der Kooperationsphase werden dem Uhrzei-
gersinn folgend jeweils von einem anderen Gruppenmitglied
ubernommen (B Fragen, C Zusammenfassung ...)

Praxishimweise

= Bei er-Gruppen werden zwei Aufgaben gebiindelt,

= Hilfreich sind Farbkarten, die die Aufgaben symbolisieren: ,galb® stellt
Fragen, ,rot® fasst zusammen, ,griin® fordert zu Reflexion auf, , blau®
wagh eine Vorhersage,

Abb. &: Methode: Reziprokes Lesen
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gie die Kompetenz der sachlichen, aber auch ethischen
Urtsilsfahigheit {vgl. Praxis Geographie 5/2010) Aus didak
tischer Sicht weist die Strukturierte Kontroverss gegeniiber
anderen Diskussionsmethoden den Vorteil auf, dass sich alle
Schiller gleichzeitiz in einen aktivierenden Prozess der kogni-
tiven Durchdringung begeben und einen Perspektivwechsel
vornehmen.

Bevar die Schiller mit der Kontroverse beginnen kinnen.
miissen sie das Themengebiet im Unterricht erschiossen ha-
ben, Mur dann sind sie in der Lage, das Froblem inhaltlich zu
erfassen und angemessen zu argumentieren. Im Beispis] wird
die City-Maut in London vorgestellt (Copy 5.12). Sie gilt als
eine Maglichkeit, den wachsenden Individualverkehr und sei-
ne negativen Folgen einzudimmen. Nachdem die Schiiler sich
- zum Beispiel mit der kooperativen Methode des reziproken
Lesens (Abb. 4) - den Text M1 angeeignet haben, bereiten sie
sich auf die eigentliche Kontroverse vor,

Metakognition fordern

Zu Selbststindigkeit und Eigenverantwortlichkeil gehdrt.
dass die Schiiler ein Bewusstsein und Verstandnis der drei
Anforderungsbereiche besitzen. Das hat zwei Griinde:

» Wenn Aufgaben aus den hbheren Anforderungsberel-
chen zu bearbeiten sind, dann steigen auch die dazu not-
wendigen kognitiven Anstrengungen, die fiir das Errei-
chen notwendig sind, Schiller geben deshalb anfinglich zu
schnell auf, wenn sie Aufgaben aus den Bereichen 2 und 3
bearbeiten. Thnen muss daher bewusst werden, dass das
Denken auf den hiheren Ebenen oft erst nach einigen Ver-
suchen zu Ergebnissen kommt, mit denen man zufrieden
isk

* Nur wenn Schiller erfasst haben, dass sich hinter Aufga-
ben ganz unterschiedliche Anforderungen im Denken ver-
bergen, kinnen sie diese Anforderungen selbststindig
umsetzen und so in anderen Zusammenhangen gezielt ein-
setzen. Die Lernpsychologie spricht hier von Metakogniti-
on. Sie gilt als ein zentraler Schliisse] erfolgreicher selbst-
standiger Lernprozesse |vgl Friedrich/Mandl 2004, 5.5).
Daher sollte man immer wieder den selbstragulierten Ein-
satz von Strategien trainieren und thematisieren.

Wer einmal versucht hat, die Unterschiede der drei Anforde-
rungsbereiche zu erldutern, wird bestitigen, dass dies meist
nur in der Oberstufe gelingt und salbst da bei nicht wenigen
Schillern Unverstindnis bleibt. Wesentlich ertragreicher ist
&5, wenn sich die Schiler induktiv den drei Anforderungs-
bereichen annihern jvgl Brining/Saum 2009, 5.641i). Die
Schiller erhalten unterschiedliche und voneinander véllig
unabhiangige Auigaben® (Copy 5. 14). Jeder Schiller bekommt
etz die Aufgabe, die Formulierungen zu sortieren, Kriterium
der Sortierung sind die gedanklichen Operationen oder Leis-
tungen. die in der Aufgabe formuliert werden. Kann man Ge-
meinsamkeiten bei einzelnen Aufpaben feststellen? Die ers
ten Gedanken werden dann in der Gruppe ausgetauscht und
anschliefen im Plenum vorgestellt und besprochen (vgl. Lo-
sung 5. 10). Im n3chsten Schritt bekommen die Schiller dann
die Aufgabe, zu einem zuvor von Thnen ausgewihlten Text
oder Diagramm, selber drei Aufgaben zu formulieren, die den
drei Anforderungsniveaus entsprechen. Bei diesem Vorgehen
entwickeln die Schiller eigenstandig eine Vorstellung davon,

FRAXIS GEOGRAPHIE 1212010

1. Einzelarbeit: Zunéchst sammelt jeder Schiiler
Argumente fiir die Position, die seiner Seite A B
zugeteilt ist. pro pro
kontra | kontra
C D
2. Partnerarbeit: Dann stellen sich die Partner,
die dieselbe Seite vertreten sollen, ihre Argu- A e B
mente vor und erarbeiten eine gemeinsame pro pre
Argumentation.
kentra | kontra
R
3. Gruppenarbeit: Eine
F“E‘FSDI'L jElEII.EE Paars stellt proh | proB prod | proB
seine Position dem ande- 4
ren Paar vor, das sich die "
Argumente notiert. Dabei c D c D
diirfen sie nicht unter- kentra | kontra kontra | kontra

brochen werden. Mach
der Vorstellung kiinnen
Verstindnisfragen gestellt
werden.

4. Gruppenarbeit: Die Paare diskutieren das Problem. Dabei diirfen sie
aber nur die Position vertreten, die sie vertreten sollen.

Die Teilgruppen wechseln die inhaltlichen Positionen.

5. Einzelarbeit: Zundchst denkt sich jeder in die neue Position hinein
und sammelt Argumente dafiir,

6. Partnerarbeit; Die Paare stellen sich wieder ihre Argumente vor und
erarbeiten eine iiberzeugende Argumentation.

Im Uhrzeigersinn wechselt von jedem Tisch ein Paar zum Nachbar-
tisch. Die Pro-Paare bleiben sitzen, die Contra-Paare gehen im Uhr-
zeigersinn einen Tisch weiter.

1. Gruppenarbeit: Die
beiden Paare stellen sich ok i ik pre
ihre Positionen vor, 3 J ¢ E
¥ T
Die Schiiler gehen zuriick in kontra | kontra kontra | kontra
ihre Stammgruppen. A B A g

8. Gruppenarbeit: Nun kann
die Gruppe frei Gber das
Problem diskutieren. Abschlieffend stellen alle Gruppenmitglieder
nacheinander ihre persdnlichen Positionen vor, chne von den
anderen unterbrochen zu werden.

9. Plenum: Erfahrungen mit der Methode werden ausgetauscht, ihr
Sinn und Zweck wird reflektiert.

Abb. 5: Methode: Strukturierte Kontroverse
Abb.2 bis 5 L, Briining
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dass ein Gegenstand kognitiv auf verschiedenen Ebenen er-
schlossen werden kann.

Eine Concept Map hat nur wenige grafische

Elemente:

« Das Thema oder die Fragestellung steht oben auf Fazit

dem Blatt.

Die zentralen Begriffe des Sachverhalts werden
eingerahmt (Kdstchen). In jedes Kastchen sollten
nur wenige Warter geschrieben werden, sonst

verliert die Concept Map an Klarheit. Hilfreich
sind Post-It-Zettelchen, die man verschieben

kann.

* Dielogischen Beziehungen zwischen den
Begriffen werden durch Pfeile verdeutlicht. Auf
die Pfeile werden die logischen Beziehungen
charakterisiert. Welche Beziehungen zwischen
den Begriffen bestehen, kann manz. B. an
bestimmten Wértern, etwa Konjunktionen,
erkennen, In der folgenden Tahelle {unten) sind
die wichtigsten Beziehungen angefiihrt.

Art der Beziehung | Wirter, die auf die Pfeile
geschrieben werden

Ursache-Wirkung | bewirkt, lst aus, beein-
flusst, veranlasst, weil, ruft
hervor, fiihrt zu

Bedingung wenn ... dann, setzt voraus,
falls, sofern ...

Mittel indem, mittels ...

Zweck damit, dass ..., umzu ...

Vergleich ist groRer als, ist genauso
grof wie, in dhnlicher
Weise

Teil-Ganzes ist Teil von, besteht aus

Eigenschaft, hat, ist gekennzeichnet

Definition

Beispiel z.B., wie an XY erkennbar

Folge fihrtzu, sodass

Abb. 6: Eine Concept Map erstellen

Anforderungsniveau 1

Fakten, Begriffe, Zusammenhdnge
oder Ahldufen aneignen. Sachver-
halte aus einem begrenzten Gebiet

Anforderungsniveau 2

selbststindiges Bearbeiten, Ordnen
und Erklaren bekannter Sachverhalte, | Problemstellungen, selbststandiges
Anwenden erlernter Inhalte und

Im kooperativen Lernen kann der Lehrer aus einer Vielzahl
von methodischen und inhaltlichen Zugangsweisen auswah-
len (vgl. Abb.2). Bei der eigenen Unterrichtsentwicklung soll-
te sich jeder Lehrende bewusst sein, dass es nicht darum ge-
hen kann, durch das geleitete Unterrichtsgesprach moglichst
den Anforderungsbereich 3 zu erreichen. Vielmehr muss im
Mittelpunkt das Bemiihen stehen, alle Schiller zur selbststan-
digen Bewiltigung solcher Aufgaben zu fithren. Erst dann ent-
wickeln die Schiiler im Unterricht die Kompetenzen, die die
.Bildungsstandards im Fach Geographie” fordern. -
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Anforderungsniveau 3
reflexiver Umgang mit neuen

Anwenden von Methoden und das

und im gelernten Zusammenhang Methoden in neuen Zusammenhdn- | begriindete und kriteriengeleitete
wiedergeben gen Urteilen
4 heschreibe 2 analysiere 1 bewerte
12 nenne 5 erklare 2 erbrtere
13 lokalisiere 6 erldutere 7 erbrtere
14 nenne 8 erstelle 10 beurteile
15 beschreibe 9 ordne zu
1l erkldre

16 vergleiche

Abb.7: Losung von Copy S. 14, Aufgabentypen erkennen”
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LERNTEMPODUETT

I VERKEHRSPROBLEME IN DEUTSCHLAND

v

o

M | 1 Der Individualverkehr nimmt weiter zu

Das Auto ist mit Abstand das Verkehrs-
mittel Nr. 1 in Deutschland. Uber 60
Millionen Menschen benutzen taglich
den Pkw. Die Anzahl der Autos steigt
in Deutschland weiter an. Waren es
im Jahr 2000 noch 38,4 Millionen Per-
sonenkraftwagen (Pkw), stieg die Zahl
bis 2010 weiter auf 41,7 Millionen Pkw.
Mit rund 540 Kfz pro 1000 Einwohner
(2010) weist Deutschland einen der
hochsten Motorisierungsgrade in der
Welt auf.

Dabei bricht bereits heute in vielen
Grofstadten in Deutschland der Verkehr
zusammen. Und selbst in Kleinstadten
staut sich in den Hauptverkehrszeiten
der Verkehr und es fehlen Parkpléatze.
Auch das Autobahn- und Bundesstra-
flennetz ist dem steigenden Verkehrs-

2 aufkommen auf manchen Strecken und

zu bestimmten Zeiten nicht mehr ge-

wachsen. Wer weitere Strecken mit dem

Auto zuriicklegen muss, fiir den ist eine

zuverldssige Zeitplanung haufig nicht
25 moglich.

Die Zunahme des Verkehrs fihrt auch
dazu, dass die Luft durch Abgase belas-
tet wird, weitere Naturflichen durch
Strafenbaumafinahmen verschwinden,

30 die Larmbeldstigung entlang der Stra-
fRen zunimmt und der Energiebedarf
trotz sparsamer Motoren weiter steigt.

Die Zunahme des Individualverkehrs,
also des Personenverkehrs mit Pkw,

35 Motorrad, Fahrrad oder zu Fuf3, hat ver-
schiedene Ursachen. Die verdnderten
Lebens- und Arbeitsbedingungen und
verdnderte Einkaufs- und Freizeitge-
wohnheiten sind die eigentlichen Griin-

s0 de fiir die Zunahme des Verkehrs.
Text: L. Briining

M |2 Unterwegs in Deutschland

Mit diesen Verkehrsmitteln

Pkw
(einschl. Motorrad 88
ua.) 3

772%

Offentlicher §
Nahverkehr & -

Eisenbahn

Unterwegs

Jahrliche Personen-Verkehrsleistung*
in Deutschland:
1,15 Billionen Personenkilometer

“Verkehrsleistung = Zahl der beférderten Personen
multipliziert mit der Lange
der zurlckgelegten Strecken

Zu diesem Zweck

Freizeit

} Beruf

Einkauf,
Erledigung

Wirtschaft

Urlaub

Begleitung
8 Ausbildung

2 Quelle
~., DIW Berlin

Zusatzaufgaben:

Wenn du fertig bist, kannst du zwischen den Aufg. 5 und 6 wahlen.

5. Stelle deine Ergebnisse in einer Ubersichtsgrafik (Concept Map) dar.

6. Erortere die Moglichkeit, den Individualverkehr einzuschranken und somit die
negativen Folgen des Verkehrs zu reduzieren.

Ein Austausch tber die Zusatzaufgaben ist nicht mehr vorgesehen, kann aber

durchgefiihrt werden, wenn du Zeit hast und ein weiterer Partner an der gleichen

Aufgabe gearbeitet hat.

PRAXIS GEOGRAPHIE 12
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AUFGABEN

Einzelarbeit

la. Stelle in einer Ubersicht dar, welche
Verkehrsmittel du bzw. deine Fami-
lie benutzt: fiir den Schulweg, fiir
die Fahrt zur Arbeit, zum Einkau-
fen, fiir die Freizeitgestaltung und
den Urlaub.

1b. Erlautere, welche Folgen es fiir dich
und deine Familie hétte, wenn ihr
auf das Auto verzichten miisstet.

Austausch

Bilde ein Arbeitspaar mit einem Schii-

ler, der mit der Bearbeitung von Aufg. 1

fertig ist und dies durch Aufstehen

und Heben eines Fingers anzeigt.

Vergleicht eure Ergebnisse.

Einzelarbeit

2a. Lies den Text M 1. Markiere zunachst

die wesentlichen Informationen

und schreibe sie dann heraus.

Untersuche die Grafik M 2. Lose

dazu folgende Aufgaben:

» Berechne den Weg, den jeder Bun-
desbiirger im Durchschnitt zuriick-
legt. (Deutschland: 82. Mio. Einw.)

* Nenne das am haufigsten verwen-
dete Verkehrsmittel.

= Nenne die drei wichtigsten Griinde
fur Individualverkehr.

Wenn du fertig bist, signalisiere dies

durch Aufstehen und hebe zwei Finger.

Austausch

Triff dich nun mit dem, der als néchs-

ter aufsteht und ebenfalls zwei Finger

hochhélt. Tauscht euch iiber eure

Ergebnisse aus. Wenn ihr unterschied-

liche Ergebnisse habt, so tiberprift

diese.

Einzelarbeit

3. Erldutere die Bedeutung des Indi-
vidualverkehrs in Deutschland (M1
und M2).

Austausch

Triff dich nun mit jemandem, der sich

uber Aufg. 3 austauschen will. Ver-

gleicht die Ergebnisse.

Einzelarbeit

4. Beurteile auf der Basis deiner
bisherigen Ausfiihrungen den
folgenden Satz: ,,Der Individualver-
kehrin Deutschland sollte einge-
schrankt werden.*

Austausch

Triff dich nun mit jemandem, der sich

Uber Aufg. & austauschen will. Ver-

gleicht die Ergebnisse und ergdnzt und

korrigiert, wenn notig, die Ergebnisse.

2b.
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MATERIALIEN STRUKTURIERTE KONTROVERSE | TEXTE

WIE GEHT ES STUTTGART BESSER - MIT ODER OHNE CITY-MAUT?

(e

wn

v}

2

=1

2

A

COPY

. M |1 City-Maut gegen Verkehrschaos

In London miissen seit dem Jahr 2003 Autos, die in die
[nnenstadt méchten, eine Maut-Gebiihr bezahlen, Diese
Mautgebiihr soll den Verkehr in der Innenstadt reduzieren.
Hierdurch sollen Staus und die damit verbundene Umwelt-
verschmutzung reduziert werden. Jeder registrierte Besitzer
eines Fahrzeugs, das die markierte Mautzone werktags (Mon-
tag-Freitag) zwischen 7 und 18 Uhr befahren mochte, muss
eine Tagesgebilhr von 9,50 Euro entrichten. Einige Fahrzeuge
sind von der Gebiihr ausgenommen, z. B. Busse, Minibusse
ab einer gewissen Grifle, Motor- und Fahrrader, Taxis, Ein-
satzfahrzeuge von Polizei, Feuerwehr und Rettungsdiensten,
aullerdem auch Fahrzeuge mit umweltfreundlichen Antrie-
ben. Fur Menschen, die in der Mautzone lehen, gibt es eine
stark reduzierte Gebiihr.

. M |2 City-Maut gegen Verkehrschaos

15

20

25

Inzwischen liegen erste Ergebnisse zur Wirkung der City-
Maut vor. Der Pkw-Verkehr ist in London um rund 15% zu-
riickgegangen. In der Folge reduzierten sich die Staus um
40 % bis 50 %. Rund 50 % bis 60 % des Riickgangs werden
der Nutzung des OPNVs {Offentlicher Personennahverkehr)
und 20 % bis 30 % dem Vermeiden der Zone zugerechnet.

Auch in Singapur und Stockholm gibt es eine Gity-Maut.
Dort reduzierte sich der Pkw-Verkehr ebenfalls um rund 20 %.
Die Messungen der Schadstoffbelastungen in Stockholm be-
legen, dass die Umweltbelastungen um 7 bis 14 % zuriickge-
gangen sind.

Texi: L. Briining

Stuttgart liegt in einem Talkessel, Hier ist der Luftaustausch behindert. Es kommt immer wieder zu stark erhéhien Belastungen
in der Luft {vgl. auch Karte Stuttgart — Verkehrsbelastung, Diercke Weltatlas 2008, S. &5). Angesichts der Schadstoffbelastungen
in der Luft diskutieren Menschen im Internet iiber die Einfiihrung einer City-Maut in Stuttgart. Lies dazu die beiden Texte.

a) Eine City Maut hat positive Wirkungen fiir Stuttgart

Hallo, {...) London macht es uns vor. Hier wurde fiir den in-
neren Bereich der City eine Stadt-Maut eingefiihrt und wer
einfahren will, bezahlt 8 engl. Pfund (ca. =9,70 €}. Damit wird
der willkiirliche Individualverkehr eingeschrankt zu Gunsten
des herausragenden OPNV in London. Ich habe dort nie ein
Auto bendtigt. Das eingenommene Geld flief3t direkt in die
Verbesserung des OPNV. Durch die Reduzierung des Fahr-
zeugaufkommens kommt es kaum noch zu gravierenden
Staus wahrend der Hauptverkehrszeiten. Eine Gity-Maut in
Hohe von 10 € pro Einfahrt in die Stadt wiirde sehr schnell
zu einem Umdenken fithren und die Umwelthelastung durch
den Individualverkehr sehr deutlich verringern. Gleichzeitig
miissten die Stuttgarter Verkehrsbetriebe das Angebot deut-
lich verbessern. Weshalb nehmen wir uns die Weltstadt Lon-
don nicht als Beispiel? Eine City-Maut ist auch sozial richtig.
Nicht alle Schichten der Bevdlkerung kénnen sich ein Kfz leis-
ten. Fir diese Biirger wiirde sich die Nutzung des OPNV sogar
erheblich verbilligen. Erstaunlicherweise ist London durch die
Einfiihrung der City-Maut nicht zusammengebrochen. London
lebt ganz gut - fiir Handel und Industrie gibt es dadurch keine
flihlbaren Einschnitte,

Eine City-Maut ist ein klares Konzept zur Eingrenzung des
Individualverkehrs bej gleichzeitiger Verbesserung des OPNVY-
Angebotes UND unmittelbar daraus resultierender Verbesse-
rung der Umweltsituation = Schadstoffbelastung im Stuttgar-
ter Talkessel.

Freundliche Griifie

w

3

20

b} Eine City Maut hat negative Wirkungen fiir Stuttgart

Lieber ..., in Stuttgart arbeitet jeder 6. Einwohner direkt oder
indirekt in der Autoindustrie. Sie zu schwdchen, bedeutet,
die eigenen Arbeitspldtze zu vernichten, Und mit einer City-
maut starken Sie nur Einkaufszentren auf der griinen Wiese,
Denn die Autos wiirden dann zwar aus der Innenstadt ver-
schwinden. Zum Einkaufen fahren die Stuttgarter dann in die
Einkaufzentren auf die griine Wiese. Auflerdem ist Ihre Ar-
gumentation absolut unsozial. Durch eine Gtymaut werden
sozial schwichere Menschen stark benachteiligt. Autofahren
wird dann ein Privileg fiir Reiche. Das passt liberhaupt nicht
zu lhrer senstigen Einstellung. Und der Verkehr, der gehért
in einer Grofistadt einfach dazu. Wenn ich den nicht will,
dann muss ich aufs Land ziehen, Da ist es ruhig, fast wie in
einem Grab, Dort ist es aber langweilig, weil nichts los ist.
Wissen Sie, ich lebe in einem bunten Stadtteil. Und die vielen
Geschéafte hier leben hauptsachlich vom Auto und weil der
Stockach eine Umsteigehaltestelle der SSB ist, Die Mischung
macht’s, Aufs Auto mochte hier keiner verzichten. Und der
Witz ist; Die Miitter der Kinder im Zeppelin-Gymnasium brin-
gen ihre Kinder morgens zur Schule. Wollen Sie raten wie?
Richtig, mit dem Auto!!

Beste Griifde!

Die gesamte Diskussion ist einsehbar unter:
http://www.gablenberger-klaus.de/2010/07/01/ab-don-
nerstag-gilt-ein-fahrverbot-fuer-rote-umweltplaketten/
{Download am 30.08.2010}
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COPY STRUKTURIERTE KONTROVERSE | ARBEITSANWEISUNG MATERIALIEN

WIE GEHT ES STUTTGART BESSER - MIT ODER OHNE CITY-MAUT?

Die Streitfrage ist, ob die Einfiihrung einer City-Maut die Ver-  Sicher wird euch die Methode zunichst etwas merkwviir-
kehrs- und Umweltprobleme in Stuttgart zu lésen vermag.  dig vorkommen. Bitte haltet euch dennoch an die einzelnen
Setzt euch in Vierergruppen zusammen und bildet zwei Paare.  Schritte und wechselt immer nur dann eure Position, wenn ihr

Das eine Paar liest zunidchst M 2a, das andere M 2b.

dazu aufgefordert werdet.

1. Einzelarbeit:

Zundchst sammelt jeder Schiilerin Einzelarbeit Argumente fir die Position, die seiner
Seite zugeteilt ist. Als Hilfe dienen die Materialien M 2a bzw. M 2b.

2. Partnerarbeit:

i

=20

Jetzt tauschen sich beide Partner ilber den jeweils gleichen Text aus und entwickeln
eine gemeinsame Argumentation entsprechend der zugewiesenen Position.

3. Gruppenarbeit:
2
Igiae
= L

Jetzt beginnt der Austausch am Gruppentisch, Zundchst stellt ein Schiiler die
ausgearbeitete Position (a) den anderen beiden Schillern vor, Dabei darf er nicht
unterbrochen werden. Nach der Vorstellung kénnen Verstandnisfragen gestellt
werden, ohne allerdings in eine freie Diskussion Uberzugehen. Anschlieflend stellt
ein Schiiler des Contra-Paars (b} seine Position vor. Wenn die Argumente vorgestelll
und geklart wurden und noch etwas Zeit ist, kann eine kurze Diskussion erfolgen.
Bitte denkt daran, dass die vorgegebene Position nicht gewechselt werden darf.

L, Tischwechsel:

Im Uhrzeigersinn geht von jedem Tisch das Paar a einen Tisch weiter, Paar b bleibt
sitzen. Wenn alle an ihrem Platz sind, wechseln die Paare die inhaltlichen Positionen,
Wer zuvor die Pro-Seite {a) vertreten hat, muss jetzt die Contra-Seite {b} iibernehmen
und umgekehrt.

5. Einzelarbeit:

!

Zunéchst denkt sich wieder jederin die neue Position hinein und sammelt Argumen-
te dafiir (vgl. Schritt 1).

6. Partnerarbeit:

i

Die Paare stellen sich wiederihre Argumente vor und erarbeiten eine iiberzeugende
Argumentation {vgl. Schritt 2).

7. Gruppenarbeit:

J R

Die beiden Paare stellen sich ihre Positionen vor (vgl. Schritt 3). Jetzt Gbernimm1t der
Schiiler die Sprecherrolle, der bei Schritt 3 nicht die Argumente vorgetragen hat,

8. Gruppenarbeit:

i

Die Paare, die den Tisch gewechselt haben, gehen zuriick an ihren Tisch. Nun kann

in der Gruppe jeder Schiiler frei iiber das Problem diskutieren. Abschliefiend stellen
alle Gruppenmitglieder nacheinanderihre persénlichen Positionen vor, chne von den
anderen unterbrochen zu werden.

9, Plenum:

L

Erfahrungen mit der Methode werden ausgetauscht, ihr Sinn und Zweck wird
reflektiert.

IS0 gagle/g]a8] PRAXIS GEOGRAPHIE 1212010
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MATERIALIEN AUFGABENTYPEN ERKENNEN m

1. .Der Tourismus in den Alpen ist auf den Einsatz von
Schneekanonen angewiesen.” Bewerte diese Aussage
und nimm persdnlich Stellung dazu.

2. ,Seit den 1960er Jahren werden in Amazenien im Durch-
schnitt jahrlich zwei Millionen Hektar Regenwald abge-
brannt und abgeholzt [...] mittlerweile sind 65 Millionen
Hektar Tropenwald, etwa die Fldche Frankreichs, ver-
schwunden” (Die Zeit, 06.06.2007). Aufgrund der fort-
schreitenden Zerstérung der Tropischen Regenwalder wird
in Deutschland ein Boykott von Tropenhélzern diskutiert.
Erdrtere die Vor- und Nachteile eines Tropenhalzboykotts,

3. Analysiere die Situation in Japan anhand der Karte und
des Profils M 2, Beschrifte dazu das Profil mit Himmels-
richtungen, Plattennamen und Meeresnamen und Bewe-
gungsrichtungen der Platten. Die notwendigen Informa-
tionen findest du in der Karte.

&, Beschreibe die Lage und Grofie Nigerias {Atlas; M]).

5. BMW hat seit 2003 einen Standort in China, 2007 ist
einerin Indien hinzugekommen. Erklare mithilfe von M1
und M2, warum BMW gerade in diesen beiden Lindern
Standorte aufgebaut hat.

6. Erldutere mithilfe des Textes M1, welche Ursachen die
Bewegungen der Erdplatten haben und wie Erdbeben
entstehen.

7. Erdrtere unter Berlicksichtigung der Art und Weise, wie
Klimawerte ermittelt werden, wie sicher die Schiiler sein
kénnen, dass in diesem Zeitraum im kommenden Jahr
tatsachlich wenig Regen fallt.

8. Erstelle eine geeignete Wegskizze in Form einer eigen-
standigen Kartenskizze.

9. In Deutschland gehart u. a. die Insel Sylt zu den von
einem steigenden Meeresspiegel gefdhrdeten Gebie-
ten. Hier werden drei Strategien {Riickzug, Anpassung,
Schutz) diskutiert, wie die Bewohner auf den Meeres-
spiegelanstieg reagieren kdnnen (M4, Atlas). Ordne die
Textabschnitte A, B und € den drei Strategien zu.

AUFGABEN

Einzelarbeit

+ Lies die Aufgabenstellungen. Du sollst sie nicht l8sen
und es geht auch nicht um die Themen in den Aufgaben.
Vielmehr sollst du Uberlegen, welche Aufgabenstellun-
gen etwa die gleichen gedanklichen Leistungen von dir
verlangen. Dabei hilft dir das Verh, mit dem beschrieben
ist, was du tun sollst.

= Sortiere anschliefRend die Aufgahen. Lege dazu eine
Tabelle an. Die jeweils ahnlichen Aufgahen tragst du in
eine Tahelle ein. Schreibe dazu die Nummer und das Verb

.DENKAUFGABE": WELCHE AUFGABEN AHNELN SICH?

10. In Deutschland gehdrt u. a. die Insel Sylt zu den von
einem steigenden Meeresspiegel gefihrdeten Gehie-
ten. Hier werden drei Strategien (Riickzug, Anpassung,
Schutz) diskutiert, wie die Bewohner auf den Meeres-
spiegelanstieg reagieren kdnnen (M4, Atlas). Beurteile
die drei Strategien aus der Sicht eines Naturschiitzers,
aus der Sicht eines [nselbewchners sowie aus der Sicht
des Finanzministers van Schleswig-Holstein. Lege dazu
eine Tabelle mit neun Feldern an und trage + und
-Zeichen ein.

11. In M1 wird der Anteil der Arbeitslosen an der Gesamt-
bevolkerung in ausgewdhlten europdischen Staaten im
Jahr 2005 dargestellt. Erklare, welche Wirkungen durch
die unterschiedlichen Darstellungen ausgeldst werden.

12. Lies den Text und nenne die positiven Auswirkungen, die
der Einsatz von Schneekanonen fiir den Tourismus und
die Bewohner eines alpinen Fremdenverkehrsortes mit
sich bringt.

13, Lokalisiere die in der Tabelle M3 genannten Regionen
(Deutschland, die Niederlande und die Marshall-Inseln)
und kreuze sie auf der Karte M1 an (Atlas),

14. Nenne mithilfe von M1 die Lander, aus denen der Kakao
fiir die abgebildete Schokolade kommt.

15. Beschreibe mithilfe der Karte (M 1) das internationale
Netzwerk der BMW Group.

16. Vergleiche die drei Lander Ghana, Bolivien, Ecuador mit
den anderen Ldndern, in denen Kakao angebaut wird,
und kreuze an, welche Gemeinsamkeiten sie haben
{Atlas).

Sie liegen in den Subtropen.

Sie gehdren zu den Entwicklungslandern.

Sie liegen in den Tropen.

Sie gehtiren zu den Industrielandern.

ooQono

jeder Aufgabe in die Spalte. (Alternativ kannst du die
Aufgaben auch ausschneiden und sortieren,)

* Erkldre, was die Aufgaben in einer Spalte jeweils gemein-
sam haben.

Kooperation

* Vergleicht in der Gruppe eure Ergebnisse. Dazu stellt
zundchst ein Schiller seine Einordnung vor. Anschliefiend
stellen die anderen Schiiler am Tisch ihre Sortierung vor.

s Stelltin der Gruppe eine gemeinsame Tabellensortierung
auf.

= Prasentiert eure Ergebnisse in der Klasse,
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